Новое в отражении нематериальных активов

С 01.01.2008 в Российской Федерации вступила в силу часть четвертая Гражданского кодекса РФ (далее - ГК РФ), раздел VII "Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации". Нормы, которые содержит данный документ, порождают серьезные последствия для большинства издательств. Рассмотрим положения ГК РФ, вводимые с 01.01.2008.

В статье 1225 "Охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации" ГК РФ однозначно закреплено, что является результатами интеллектуальной деятельности и приравненными к ним средствам индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, которым предоставляется правовая охрана (интеллектуальной собственностью). При этом законодательно установлен состав интеллектуальных прав на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации, которые включают исключительное право, являющееся имущественным правом.

Права на произведения науки, литературы и искусства (являющиеся авторскими правами в соответствии со ст. 1255 ГК РФ) состоят из следующих прав:

1) исключительного права на произведение;

2) права авторства;

3) права автора на имя;

4) права на неприкосновенность произведения;

5) права на обнародование произведения.

Наряду с ранее перечисленными правами, автору произведения принадлежат и другие права, в том числе:

- право на вознаграждение за использование служебного произведения;

- право на отзыв;

- право следования;

- право доступа к произведениям изобразительного искусства.

Авторские права распространяются как на обнародованные, так и на необнародованные произведения, выраженные в какой-либо объективной форме, в том числе в письменной, устной форме (в виде публичного произнесения, публичного исполнения и иной подобной форме), в форме изображения, в форме звуко- или видеозаписи, в объемно-пространственной форме. Для возникновения, осуществления и защиты авторских прав не требуется регистрации произведения или соблюдения каких-либо иных формальностей.

Объектами авторских прав являются произведения науки, литературы и искусства независимо от достоинств и назначения произведения, а также от способа его выражения:

- литературные произведения;

- драматические и музыкально-драматические произведения, сценарные произведения;

- хореографические произведения и пантомимы;

- музыкальные произведения с текстом или без текста;

- аудиовизуальные произведения;

- произведения живописи, скульптуры, графики, дизайна, графические рассказы, комиксы и другие произведения изобразительного искусства;

- произведения декоративно-прикладного и сценографического искусства;

- фотографические произведения и произведения, полученные способами, аналогичными фотографии;

- географические, геологические и другие карты, планы, эскизы и пластические произведения, относящиеся к географии, топографии и к другим наукам;

- другие произведения.

Также к объектам авторских прав отнесены:

- производные произведения, т.е. произведения, представляющие собой переработку другого произведения;

- составные произведения, т.е. произведения, представляющие собой по подбору или расположению материалов результат творческого труда.

- часть произведения, его название; персонаж произведения, если по своему характеру они могут быть признаны самостоятельным результатом творческого труда автора.

Произведения науки, литературы или искусства могут быть созданы гражданином единоличным творческим трудом и гражданами в соавторстве совместным творческим трудом. Следует обратить внимание на порядок использования соавторами своих прав на произведение.

В настоящий момент у ряда издательств могут возникнуть сложности в связи со смертью автора. Проблемы могут возникнуть в том случае, когда имущественные права на произведения науки, литературы или искусства не оформлены должным образом (отсутствует указание на срок действия договора или иные указания на порядок использования произведения или однозначно определены правопреемники и т.д.).

Автор произведения или иной правообладатель имеет исключительное право использовать произведение в любой форме и любым способом, не противоречащим закону. Правообладатель может распоряжаться исключительным правом на произведение независимо от того, совершаются ли соответствующие действия в целях извлечения прибыли или без такой цели.

Основным правом автора является право на обнародование своего произведения, т.е. право осуществить действие или дать согласие на осуществление действия, которое впервые делает произведение доступным для всеобщего сведения путем его опубликования, публичного показа, публичного исполнения, сообщения в эфир или по кабелю либо любым другим способом.

Законодатель установил следующие способы использования исключительных прав:

1) воспроизведение произведения, т.е. изготовление одного и более экземпляра произведения

или его части в любой материальной форме, в том числе в форме звуко- или видеозаписи, изготовление в трех измерениях одного и более экземпляра двухмерного произведения и в двух измерениях одного и более экземпляра трехмерного произведения. При этом запись произведения на электронном носителе, в том числе запись в память ЭВМ, также считается воспроизведением, кроме случая, когда такая запись является временной и составляет неотъемлемую и существенную часть технологического процесса, имеющего единственной целью правомерное использование записи или правомерное доведение произведения до всеобщего сведения;

2) распространение произведения путем продажи или иного отчуждения его оригинала или экземпляров;

3) публичный показ произведения, т.е. любая демонстрация оригинала или экземпляра произведения непосредственно либо на экране с помощью пленки, диапозитива, телевизионного кадра или иных технических средств, а также демонстрация отдельных кадров аудиовизуального произведения без соблюдения их последовательности непосредственно либо с помощью технических средств в месте, открытом для свободного посещения, или в месте, где присутствует значительное число лиц, не принадлежащих к обычному кругу семьи, независимо оттого, воспринимается произведение в месте его демонстрации или в другом месте одновременно с демонстрацией произведения;

4) импорт оригинала или экземпляров произведения в целях распространения;

5) прокат оригинала или экземпляра произведения;

6) публичное исполнение произведения, т.е. представление произведения в живом исполнении или с помощью технических средств (радио, телевидения и иных технических средств), а также показ аудиовизуального произведения (с сопровождением или без сопровождения звуком) в месте, открытом для свободного посещения, или в месте, где присутствует значительное число лиц, не принадлежащих к обычному кругу семьи, независимо от того, воспринимается произведение в месте его представления или показа либо в другом месте одновременно с представлением или показом произведения;

7) сообщение в эфир, т.е. сообщение произведения для всеобщего сведения (включая показ или исполнение) по радио или телевидению (в том числе путем ретрансляции), за исключением сообщения по кабелю. При этом под сообщением понимается любое действие, посредством которого произведение становится доступным для слухового и (или) зрительного восприятия независимо от его фактического восприятия публикой. При сообщении произведений в эфир через спутник под сообщением в эфир понимается прием сигналов с наземной станции на спутник и передача сигналов со спутника, посредством которых произведение может быть доведено до всеобщего сведения независимо от его фактического приема публикой. Сообщение кодированных сигналов признается сообщением в эфир, если средства декодирования предоставляются неограниченному кругу лиц организацией эфирного вещания или с ее согласия;

8) сообщение по кабелю, т.е. сообщение произведения для всеобщего сведения по радио или телевидению с помощью кабеля, провода, оптического волокна или аналогичных средств (в том числе путем ретрансляции). Сообщение кодированных сигналов признается сообщением по кабелю, если средства декодирования предоставляются неограниченному кругу лиц организацией кабельного вещания или с ее согласия;

9) перевод или другая переработка произведения. При этом под переработкой произведения понимается создание производного произведения (обработки, экранизации, аранжировки, инсценировки и т.п.).

На основании ранее изложенного можно однозначно утверждать, что при наличии исключительных прав на объект авторского права и единовременном выполнении требований п. 3 Положения по бухгалтерскому учету "Учет нематериальных активов" ПБУ 14/2000 (в ред. приказов Минфина России от 18.09.2006 N 115н, от 27.11.2006 N 155н) у юридического лица возникает такой объект бухгалтерского учета, как нематериальный актив, подлежащий постановке на учет как для целей налогового, так и финансового учета.

Следует отметить, что Минфином России подготовлен новый текст ПБУ 14, который представлен на Интернет-сайте. Рассмотрим условия, которые должны выполняться для признания объекта в качестве нематериального актива в ПБУ 14/2007(проект):

"3. Для принятия к бухгалтерскому учету объекта в качестве нематериального актива необходимо единовременное выполнение следующих условий:

а) организация осуществляет контроль за объектом, в том числе имеет надлежаще оформленные документы, подтверждающие существование самого актива и права данной организации на результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации (патенты, свидетельства, другие охранные документы, договор об отчуждении исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации и т.п.);

б) объект способен приносить организации экономические выгоды (доход) в будущем, в частности объект предназначен для использования в производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг, для управленческих нужд организации либо для использования в деятельности, направленной на достижение целей создания некоммерческой организации (в том числе в предпринимательской деятельности, осуществляемой в соответствии с законодательством Российской Федерации);

в) возможность выделения или отделения (идентификации) объекта от других активов;

г) организацией не предполагается последующая перепродажа (в течение 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев) данного объекта;

д) объект предназначен для использования в течение длительного времени, т.е. срока полезного использования, продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев;

е) первоначальная стоимость объекта может быть достоверно определена;

ж) отсутствие у объекта материально-вещественной формы".

На основании ранее изложенного при ведении бухгалтерского и налогового учета у бухгалтеров возникают дополнительные объемы работ.

Нематериальные активы имеют определенные особенности, поэтому документы, связанные с их поступлением и выбытием, должны содержать характеристику нематериальных активов, порядок и срок использования, первоначальную стоимость, норму амортизации, даты ввода и вывода из эксплуатации и другие реквизиты.

Приобретение или создание нематериальных активов должно отражаться с использованием счета 08 "Вложения во внеоборотные активы".

Для обобщения информации о наличии и движении нематериальных активов юридического лица Инструкцией по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденной приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н, предусмотрен счет 04 "Нематериальные активы" (Д-т сч. 04 К-т сч. 08).

Аналитический учет ведется по каждому объекту нематериальных активов.

При этом необходимо учитывать способ перехода исключительного права на произведение. На рис. 1 представлены способы перехода исключительного права на произведение, установленные частью четвертой ГК РФ.

                                          ┌────────────────────┐

                                          │Исключительное право│

                                          │  на произведение   │

                                          └──────────┬─────────┘

           ┌──────────────────────────┬──────────────┼───────────┬────────────────────┐

           ▼                          ▼              │           ▼                    ▼

┌──────────┴──────────┐   ┌───────────┴────────────┐ │ ┌─────────┴────────┐   ┌───────┴──────┐

│ Договор отчуждения  │   │ Лицензионный договор о │ │ │Договор авторского│   │  Служебное   │

│исключительного права│   │предоставлении права ис-│ │ │      заказа      │   │ произведение │

│ (авторский договор) │   │пользования произведения│ │ │                  │   │              │

└─────────────────────┘   └────────────────────────┘ │ └──────────────────┘   └──────────────┘

                                                     ▼

                        ┌────────────────────────────┴─────────────────────────────┐

                        │       Произведения науки, литературы и искусства,        │

                        │созданные по государственному или муниципальному контракту│

                        └──────────────────────────────────────────────────────────┘

Рис. 1. Способы перехода исключительного права на произведение

Договор отчуждения исключительных прав (авторский договор), лицензионный договор о предоставлении права использования произведения, договор авторского заказа, служебное произведение и договор на создание произведения науки, литературы и искусства по государственному или муниципальному контракту имеют общий объект (исключительные имущественные права, переход которых от автора другому правообладателю оформлены этими договорами) и заключаются в письменной форме.

Договор отчуждения исключительных прав. Положениями ст. 1285 ГК РФ установлено, что по договору об отчуждении исключительного права на произведение правообладатель (автор или иное лицо) передает или обязуется передать принадлежащее ему исключительное право на произведение в полном объеме приобретателю такого права.

Следует обратить внимание на то, что при формировании редакционного портфеля возникает правовая коллизия. Издательство приобретает право на заключение договора на исключительное использование произведения, но не на сам результат интеллектуальной деятельности. Однако эту ситуацию можно рассматривать как ограничение прав автора, полученное за деньги или безвозмездно, что является одним из способов использования результатов интеллектуальной деятельности, т.е. должно учитываться как нематериальный актив.

Подобные нормы были установлены в Законе РФ от 09.07.1993 N 5351-1 "Об авторском праве и смежных правах", на основании этого и во избежание административной и уголовной ответственности считаем, что необходимо восстановить учет по объектам интеллектуальной деятельности за последние пять лет или хотя бы вывести данные на 01.01.2008.

Ссылки аудиторов на инструкции, письма и приказы являются необоснованными, так как ранее перечисленное не имеет правового статуса и противоречит действующему законодательству.

Приобретение нематериальных активов должно отражаться следующим образом: Д-т сч. 08 К-т сч. 60;

Д-т сч. 19 К-т сч. 60 - по договорам с юридическими лицами или Д-т сч. 08 К-т сч. 76 - по договорам с физическими лицами.

В настоящий момент большинство издательств отражает разовое авторское вознаграждение через счет 20 "Основное производство" (Д-т сч. 20 К-т сч. 70) с начислением ЕСН и предоставлением профессиональных льгот по НДФЛ. Однако начисление авторского вознаграждения может производиться и ежемесячно в виде доли дохода от реализованного тиража.

На рис. 2 представлена структура расчетов с автором.

Фиксированные разовые платежи производятся по договору отчуждения. Фиксированные периодические платежи могут производиться или по договору отчуждения, или по договору доверительного управления.

Процентные отчисления от дохода (выручки) могут осуществляться на основании договора простого товарищества (при этом ПБУ 20 действует в случае, если правообладатель юридическое лицо) или по договору доверительного управления.

                    ┌────────────────────────────────────────┐

                    │Выплата автору или иному правообладателю│

                    └───────────────────┬────────────────────┘

            ┌───────────────────────────┼───────────────────────────┐

            ▼                           ▼                           ▼

┌───────────┴───────────┐   ┌───────────┴───────────┐   ┌───────────┴───────────┐

│        Выплаты        │   │ Процентные отчисления │   │   В иной оговоренной  │

│                       │   │  от дохода (выручки)  │   │    в договоре форме   │

└──────┬────────────────┘   └───────────────────────┘   └─────────────────┬─────┘

       ├───────────────┐                                  ┌───────────────┤

       ▼               ▼                                  ▼               ▼

┌──────┴──────┐ ┌──────┴──────┐                    ┌──────┴──────┐ ┌──────┴─────┐

│Фиксированные│ │Фиксированные│                    │В натуральном│ │ Переданные │

│   разовые   │ │периодические│                    │    виде     │ │безвозмездно│

│             │ │   платежи   │                    │             │ │            │

└─────────────┘ └─────────────┘                    └─────────────┘ └────────────┘

Рис. 2. Структура расчетов с автором

Лицензионный договор. В отличие от договора об отчуждении исключительного права на произведение по лицензионному договору одна сторона - правообладатель (лицензиар) предоставляет либо обязуется предоставить другой стороне (лицензиату) право использования этого произведения в установленных договором пределах. При заключении возмездного лицензионного договора должен быть указан размер вознаграждения за использование произведения или порядок исчисления такого вознаграждения. С точки зрения авторов, во избежание юридической переквалификации договора, или использования лицензионного договора для шантажа (путем угрозы отзыва), или обвинения в использовании лицензионного договора в целях отмывания незаконно полученных денежных средств или дачи взятки необходимо однозначно определить предмет договора, особые условия и способы, а также и период (дату), и величину выплат. Выплата лицензиару вознаграждения может осуществляться в форме:

- фиксированных разовых или периодических платежей;

- процентных отчислений от дохода (выручки);

- иной оговоренной в договоре форме.

На рис. 3 представлена структура платежей лицензиару.

                             ┌────────────────────┐

                             │ Выплата лицензиару │

                             └──────────┬─────────┘

            ┌───────────────────────────┼───────────────────────────┐

            ▼                           ▼                           ▼

┌───────────┴───────────┐   ┌───────────┴───────────┐   ┌───────────┴───────────┐

│        Выплаты        │   │ Процентные отчисления │   │   В иной оговоренной  │

│                       │   │  от дохода (выручки)  │   │    в договоре форме   │

└──────┬────────────────┘   └───────────────────────┘   └───────────────────────┘

       ├───────────────┐

       ▼               ▼

┌──────┴──────┐ ┌──────┴──────┐

│Фиксированные│ │Фиксированные│

│   разовые   │ │периодические│

│             │ │   платежи   │

└─────────────┘ └─────────────┘

Рис. 3. Структура выплат лицензиару

Необходимо отметить, что понятию "роялти" соответствуют только фиксированные периодические платежи.

При составлении лицензионного договора необходимо уделить внимание особым условиям издательского лицензионного договора.

По договору о предоставлении права использования произведения лицензиат обязан начать использование произведения не позднее срока, установленного в договоре. При неисполнении этой обязанности лицензиар вправе отказаться от договора без возмещения лицензиату причиненных таким отказом убытков.

В случае отсутствия в договоре конкретного срока начала использования произведения такое использование должно быть начато в срок, обычный для данного вида произведений и способа их использования. Такой договор может быть расторгнут лицензиаром по основаниям и в порядке, которые предусмотрены ст. 450 ГК РФ, и он вправе требовать выплаты ему вознаграждения, предусмотренного данным договором, в полном размере. Ответственность автора по договору об отчуждении исключительного права на произведение и по лицензионному договору ограничена суммой реального ущерба, причиненного другой стороне, если договором не предусмотрен меньший размер ответственности автора. Сумма реального ущерба не может содержать упущенной выгоды, а рассчитывается исходя из реальных расходов (заработной платы редактора, расходов на тиражирование и т.д.)

Договор авторского заказа. По договору авторского заказа автор обязуется по заказу заказчика создать обусловленное договором произведение науки, литературы или искусства на материальном носителе или в иной форме.

Особо необходимо учитывать, что материальный носитель произведения передается заказчику в собственность, если соглашением сторон не предусмотрена его передача заказчику во временное пользование, и как любое имущество подлежит материальному и бухгалтерскому учету.

Договор авторского заказа является возмездным, если соглашением сторон не предусмотрено иное, т.е. в договоре должны быть оговорены сумма и форма платежа. В договоре авторского заказа особо оговаривается либо отчуждение заказчику исключительного права на произведение, которое должно быть создано автором, либо раскрываются предоставленные заказчику права использования произведения.

Если договор авторского заказа отчуждает заказчику исключительные права на произведение, то к договору применяются нормы договора об отчуждении исключительного права, в противном случае к такому договору соответственно применяются положения, предусмотренные ст. 1286 и 1287 ГК РФ.

Договор авторского заказа предусматривает срок передачи произведения заказчику. Договор, который не предусматривает и не позволяет определить срока его исполнения, считается незаключенным.

В случае, когда срок исполнения договора авторского заказа наступил, автору может быть предоставлен дополнительный льготный срок продолжительностью в одну четвертую часть срока, установленного для исполнения договора, если соглашением сторон не предусмотрен более длительный льготный срок. По истечении льготного срока, предоставленного автору, заказчик вправе в одностороннем порядке отказаться от договора авторского заказа.

Заказчик также вправе отказаться от договора авторского заказа непосредственно по окончании срока, установленного договором для его исполнения, если договор к этому времени не исполнен, а из его условий явно вытекает, что при нарушении срока исполнения договора заказчик утрачивает интерес к договору.

В случае неисполнения или ненадлежащего исполнения договора авторского заказа, за которое автор несет ответственность, автор обязан возвратить заказчику аванс, а также уплатить ему неустойку, если она предусмотрена договором. При этом общий размер указанных выплат ограничен суммой реального ущерба, причиненного заказчику.

Следует обратить внимание на специфику деятельности художников-иллюстраторов и фотоиллюстраторов, так как результатом их интеллектуальной деятельности являются оригиналы произведения. Поэтому при отчуждении оригинала произведения (оригинала произведения живописи и т.п.), в том числе при отчуждении оригинала произведения по договору авторского заказа, исключительное право на произведение сохраняется за автором (если договором не предусмотрено иное), приобретатель вправе без согласия автора и без выплаты ему вознаграждения демонстрировать приобретенный в собственность оригинал произведения и воспроизводить его в каталогах выставок и в изданиях, посвященных его коллекции, а также передавать оригинал этого произведения для демонстрации на выставках, организуемых другими лицами.

При отчуждении оригинала произведения его собственником, обладающим исключительным правом на произведение, но не являющимся автором произведения, исключительное право на произведение переходит к приобретателю оригинала произведения, если договором не предусмотрено иное.

Служебное произведение. Служебное произведение создается работником в рамках исполнения трудовых обязанностей, поэтому расходы организации на создание служебного произведения отражаются следующим образом:

Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы" К-т сч. 10 "Материалы";

Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы" К-т сч. 70 "Расчеты с персоналом по заработной плате";

Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы" К-т сч. 69 "Расчеты по социальному страхованию и обеспечению";

Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы" К-т сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками", 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами".

В бухгалтерском учете принятие к учету авторских прав отражается следующим образом:

Д-т сч. 04 "Нематериальные активы"

К-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы".

Авторские права, включающие права авторства, права автора на имя, права на неприкосновенность произведения, права на обнародование произведения; право на вознаграждение за использование служебного произведения, право на отзыв, право следования, право доступа к произведениям изобразительного искусства, на произведение науки, литературы или искусства, созданное в пределах установленных для работника (автора) трудовых обязанностей (служебное произведение), принадлежат автору. При этом в трудовом договоре или в должностных обязанностях должны быть отражены обязанность работника по созданию служебного произведения и виды использования данного произведения. При использовании служебного произведения, или передаче исключительного права другому лицу, или использовании другим не указанным в документах способом (распространение произведения в коммерческих целях или иное) автор имеет право на вознаграждение за использование служебного произведения. Размер вознаграждения, условия и порядок его выплаты работодателем определяются договором между ним и работником, а в случае спора - судом.

Исключительное право на служебное произведение принадлежит работодателю, если трудовым или иным договором между работодателем и автором не предусмотрено иное.

Если работодатель в течение трех лет со дня, когда служебное произведение было предоставлено в его распоряжение, не начнет использование этого произведения, не передаст исключительное право на него другому лицу или не сообщит автору о сохранении произведения в тайне, исключительное право на служебное произведение переходит к автору.

В случае, когда исключительное право на служебное произведение принадлежит автору, работодатель вправе использовать такое произведение способами, обусловленными целью служебного задания, и в вытекающих из задания пределах, а также обнародовать такое произведение, если договором между ним и работником не предусмотрено иное. При этом право автора использовать служебное произведение способом, не обусловленным целью служебного задания, а также хотя бы и способом, обусловленным целью задания, но за пределами, вытекающими из задания работодателя, не ограничивается. Работодатель может при использовании служебного произведения указывать свое имя или наименование либо требовать такого указания. Такие произведения распространены в сфере образования и научных исследованиях (учебные пособия, методические указания, научные отчеты по НИОКР и т.д.). Однако при публикации произведений и распространении их через свои РИО они не ставятся на учет как объекты нематериальных активов. При этом учитываются только материальные носители и не выплачивается авторское вознаграждение. Такая практика распространена в Федеральном агентстве по образованию, учебных заведениях правоохранительных органов и учреждениях РАН.

Произведения науки, литературы и искусства, созданные по государственному или муниципальному контракту. На основании Федерального закона от 21.07.2005 N 94-ФЗ (в ред. от 20.04.2007 N 53-ФЗ) "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд" должен быть проведен конкурс на выполнение заказа на создание произведения по государственному или муниципальному контракту. В условиях размещения заказа и в конкурсной документации должно быть указано, кому принадлежит исключительное право на произведение науки, литературы или искусства, созданное по государственному или муниципальному контракту для государственных или муниципальных нужд. На основании ст. 1298 ГК РФ оно может принадлежать:

- исполнителю, являющемуся автором либо иным выполняющим государственный или муниципальный контракт лицом;

- Российской Федерации, субъекту РФ или муниципальному образованию, от имени которых выступает государственный или муниципальный заказчик;

- совместно исполнителю и РФ;

- исполнителю и субъекту РФ или исполнителю и муниципальному образованию.

Правообладатель по требованию государственного или муниципального заказчика обязан предоставить указанному им лицу безвозмездную простую (неисключительную) лицензию на использование соответствующего произведения науки, литературы или искусства для государственных или муниципальных нужд.

Если в соответствии с государственным или муниципальным контрактом исключительное право на произведение науки, литературы или искусства принадлежит государственному или муниципальному заказчику, исполнитель обязан путем заключения соответствующих договоров со своими работниками и третьими лицами приобрести все права или обеспечить их приобретение для передачи государственному или муниципальному заказчику. При этом исполнитель имеет право на возмещение затрат, понесенных им в связи с приобретением соответствующих прав у третьих лиц.

Если исключительное право на произведение науки, литературы или искусства, созданное по государственному или муниципальному контракту для государственных или муниципальных нужд, принадлежит совместно исполнителю и РФ, исполнителю и субъекту РФ или исполнителю и муниципальному образованию, государственный или муниципальный заказчик вправе предоставить безвозмездную простую (неисключительную) лицензию на использование такого произведения науки, литературы или искусства для государственных или муниципальных нужд, уведомив об этом исполнителя. Однако пока законодательно не установлено рассматривать такой актив как нематериальный актив, находящийся в долевой собственности и согласовывать необходимость в проведении конкурсов по размещению заказов для государственных и муниципальных нужд, так как сособственником имущественных прав является физическое или юридическое лицо.

При этом работник имеет право на вознаграждение за использование произведения науки, литературы или искусства для государственных или муниципальных нужд, как и при создании служебного произведения.

Другими способами распоряжения исключительными правами являются:

- договор доверительного управления;

- договор совместной деятельности (простого товарищества).

В соответствии со ст. 1018 ГК РФ имущество, переданное в доверительное управление, обособляется от другого имущества учредителя управления, а также от имущества доверительного управляющего. Это имущество отражается у доверительного управляющего на отдельном балансе и по нему ведется самостоятельный учет. При организации бухгалтерского учета доверительный управляющий обеспечивает самостоятельный учет операций по каждому договору доверительного управления имуществом, обособленный от операций, связанных с имуществом доверительного управляющего. Отражение операций, связанных с осуществлением договора доверительного управления имуществом, формирование и учет доходов, расходов осуществляются в общеустановленном порядке при соблюдении принципов формирования учетной политики, принятой учредителем управления.

Сроки действия авторского и исключительного права. Авторство, имя автора и неприкосновенность произведения охраняются бессрочно. Исключительное право на произведение действует в течение всей жизни автора и семидесяти лет, считая с 1 января года, следующего за годом смерти автора. По истечении срока действия исключительного права произведение науки, литературы или искусства, как обнародованное, так и необнародованное, переходит в общественное достояние. Произведение, перешедшее в общественное достояние, может свободно использоваться любым лицом без чьего-либо согласия или разрешения и без выплаты авторского вознаграждения. При этом охраняются авторство, имя автора и неприкосновенность произведения. Перешедшее в общественное достояние необнародованное произведение может быть обнародовано любым лицом, если только обнародование произведения не противоречит воле автора, определенно выраженной им в письменной форме (в завещании, письмах, дневниках и т.п.).

Особые права автора. Автор имеет право отказаться от ранее принятого решения об обнародовании произведения (право на отзыв) при условии возмещения лицу, которому отчуждено исключительное право на произведение или предоставлено право использования произведения, причиненных таким решением убытков. Если произведение уже обнародовано, автор также обязан публично оповестить о его отзыве. При этом автор вправе изъять из обращения ранее выпущенные экземпляры произведения, возместив причиненные этим убытки.

Изменения коснулись и порядка распространения оригинала или экземпляров опубликованного произведения. С 01.01.2008 издательства, которые ввели экземпляры правомерно опубликованного произведения в гражданский оборот на территории РФ путем их продажи или иного отчуждения, могут в дальнейшем распространять в сроки, превышающие действия договора отчуждения или лицензионного договора, нераспроданные экземпляры произведения без согласия правообладателя и без выплаты ему вознаграждения, если иное не предусмотрено договором.

Особое внимание должно быть обращено на решение вопроса амортизации нематериальных активов. В соответствии с ПБУ 14/2000 "Учет нематериальных активов" (в ред. приказов Минфина России от 18.09.2006 N 115н, от 27.11.2006 N 155н) стоимость нематериальных активов, полученных по договору отчуждения, договору авторского заказа или служебного произведения, погашается посредством амортизации. Вопрос о порядке амортизации нематериальных активов, полученных в рамках лицензионного соглашения с переходом исключительных прав, требует разъяснений Минфина России.

Сумма накопленной амортизации за время использования нематериальных активов отражается по кредиту счета 05 "Амортизация нематериальных активов" в корреспонденции со счетами затрат на производство (расходов на продажу).

Следует заметить, что в соответствии с п. 21 ПБУ 14/2000 амортизационные отчисления по нематериальным активам отражаются в бухгалтерском учете одним из способов: либо путем накопления соответствующих сумм на отдельном счете, либо путем уменьшения первоначальной стоимости объекта, т.е. с использованием или без использования счета 05. В связи с тем, что начисление амортизации может производиться двумя возможными способами, организация избранный ею способ должна закрепить в учетной политике.

Амортизация нематериальных активов производится одним из следующих способов начисления амортизационных отчислений:

- линейным способом;

- способом уменьшаемого остатка;

- способом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).

Для произведений литературы предпочтительнее использовать способ списания стоимости пропорционально объему продукции.

При способе списания стоимости пропорционально объему продукции начисление амортизационных отчислений производится исходя из натурального показателя объема продукции в отчетном периоде и соотношения первоначальной стоимости нематериального актива и предполагаемого объема продукции за весь срок полезного использования нематериального актива.

Срок полезного использования нематериальных активов определяется организацией при принятии объекта к бухгалтерскому учету.

Определение срока полезного использования нематериальных активов производится исходя из срока действия договора и других ограничений сроков пользования результатами интеллектуальной деятельности согласно законодательству РФ.

Амортизационные отчисления по нематериальным активам отражаются в бухгалтерском учете того отчетного периода, к которому они относятся, путем накопления соответствующих сумм на отдельном счете либо путем уменьшения первоначальной стоимости объекта и начисляются независимо от результатов деятельности организации в отчетном периоде.

При лицензионном договоре нематериальные активы, предоставленные организацией-правообладателем в пользование другой организации - пользователю при сохранении первой организацией исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, не списываются и подлежат обособленному отражению в бухгалтерском учете у организации-правообладателя. Начисление амортизации по нематериальным активам, предоставленным в пользование, производится организацией-правообладателем.

Нематериальные активы, полученные в пользование, учитываются организацией-пользователем на забалансовом счете в оценке, принятой в договоре. При этом платежи за предоставленное право пользования результатами интеллектуальной деятельности, производимые в виде периодических платежей, включая авторские вознаграждения, исчисляемые и уплачиваемые в порядке и сроки, установленные договором, включаются организацией-пользователем в расходы отчетного периода, а платежи за предоставленное право пользования объектами интеллектуальной собственности, производимые в виде фиксированного разового платежа, включая авторское вознаграждение, отражаются в бухгалтерском учете организацией-пользователем как расходы будущих периодов и подлежат списанию в течение срока действия договора.

Следует отметить, что в соответствии с действующим отраслевым нормативным актом, носящим, однако, рекомендательный характер, не предполагается учитывать в издательствах авторские права как нематериальные активы, так как речь идет исключительно об авторских гонорарах.

Например, в п. 2.7. Методических рекомендаций по вопросам планирования и учета затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг) на предприятиях издательской деятельности сказано, что в элемент "Прочие затраты", связанные с производством и (или) реализацией", включают расходы на авторские вознаграждения (авторский гонорар), выплачиваемые по договорам на создание и использование литературных произведений и других производных произведений.

Авторы считают необходимым в связи с изменениями ГК РФ, многочисленными изменениями в НК РФ, в нормативном регулировании бухгалтерского учета (изменения в действующие ПБУ, новые редакции ПБУ, новые ПБУ, которые планируется ввести с 2008 г.) поставить вопрос о переработке ранее указанного документа.
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